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CLASE 6: TERMODINAMICA 

Temas: Calor, capacidad calorífica, conducción del calor, calorimetría y cambio de fase

                                      forma de energía S.XIX

calor: aquello que se transfiere entre un sistema y su medio ambiente en virtud de su diferencia 
de temperatura

~1850  equivalente mecánico y conservación energía

unidad de calor Q: definida a partir del cambio (de T) que produce en un cuerpo

~”caloria”  aumenta de 14.5 a 15.5 ºC 1 gramo de agua

capacidad calorífica C: cantidad de calor         asociada a un cambio de temperaturaΔQ ΔT

C =
ΔQ
ΔT

calor específico c: capacidad calorífica por unidad de masa

c =
ΔQ

m ΔT

C(T ) c(T ) Q = ∫
Tf

Ti

m c dT ≃ m c (Tf − Ti) = m c ΔT

(4.186 J)

agua
~de un objeto

~de un material

~”calórico” S.XVIII       
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capacidad calorífica molar: los calores específicos varían según la sustancia, pero si se  
comparan muestras con igual número de moles ~ 6 cal/mol (25 J/mol)

Dulong y Petit 1819

Cmol =
ΔQ

n ΔT

M peso molecular

n =
m
M

c M Cmol
C =

ΔQ
ΔT

c =
ΔQ

m ΔT

n número de moles

=
ΔQ

m /M ΔT
= c M

TD temperatura de Debye
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conducción del calor: transferencia de energía causada por la diferencia de temperatura
(entre dos partes adyacentes de un cuerpo o dos cuerpos)

H =
dQ
dt

corriente de calor

H =
dQ
dt

= k A
TC − TH

L

k conductividad térmica

H =
dQ
dt

= − k A
dT
dx

gradiente
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heladerita en la playa: cuánto hielo se derrite en un día?

H =
dQ
dt

= k A
TC − TH

L

área total (A):  

temperatura interior:

conductividad:

0.80 m2

0o C (273 K )
temperatura ambiente: 30o C (303 K )

0.01 W/m K

espesor (L):  0.02 m

= 0.01 0.8
30 − 0
0.02

W = 12 W = 12 J/s

dia: 86400 s Q = H t = 1.04 106 J

calor de fusión hielo: 3.34 105 J/kg m =
Q
cL

=
1.04 106 J

3.34 105 J/kg
= 3.1 kg

(sin abrirla)
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resistencia térmica: lo que se “opone” a la conducción del calor

H =
dQ
dt

= k A
TC − TH

L
=

A (TC − TH)
R

R =
L
k

H2 = k2 A
T2 − Tx

L2
H1 = k1 A

Tx − T1

L1

k2 A
T2 − Tx

L2
= k1 A

Tx − T1

L1

k2

L2
(T2 − Tx) =

k1

L1
(Tx − T1)

k2

L2
T2 +

k1

L1
T1 = (

k1

L1
+

k2

L2
) Tx TX =

k2

L2
T2 +

k1

L1
T1

( k1

L1
+ k2

L2
)

H =
A(T2 − T1)

L1

k1
+ L2

k2

=
A(T2 − T1)

R1 + R2
⟶

A(T2 − T1)
∑i Ri
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convexión: transferencia de calor por movimiento de una masa de fluido

radiación: transferencia de calor por ondas electromagnéticas

“forzada” ~ motor auto, sistema circulatorio

“natural” ~ atmósfera, lago

ninguna admite un tratamiento analítico simple

H = A e σ T4 corriente por radiación e emisividad [0-1]

σ constante de Stefan-Boltzmann

5.6704 10−8 W
m2 K4

A área

buen emisor=buen absorbedor (c. negro)

mal emisor=buen reflector (termo)
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radiación del cuerpo humano:

área total:  
temperatura superficial:

emisividad:

1.20 m2

30o C (303 K )
temperatura ambiente: 20o C (293 K )

≃ 1

H = A e σ T4 corriente por radiación

Hrad = 1.20 1 5.67 10−8 3034 W = 574 W

Habs = 1.20 1 5.67 10−8 2934 W = 502 W

Hneta = 72 W
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calorimetría y cambios de fase: el calor interviene en los cambios de fase de la materia

fase: estado específico de la materia (sólido, líquido, gaseoso)

calor latente de fusión: calor requerido por unidad de masa para pasar de sólido a líquido

calor latente de vaporización: ídem  para pasar de líquido a gas


